



PERIÓDICO SATÍRICO

ÓRGANO OFICIAL

DEL PARTIDO DE LOS DESENGAÑADOS

*Termina su destilación los sábados e inmediatamente ofrece sus productos al público.
No se admiten suscripciones. Se compra y no se vende.*

DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COS DE GRACIA, 87

AÑO V.

SÁBADO 6 ABRIL 1918

NÚM. 120

Sobre análisis de los alimentos

Según anunciábamos en nuestro número anterior, daremos comienzo a esta sección y a modo de prólogo diremos que hoy, casi todos los alimentos se falsifican y que los mas necesarios son los más falsificados.

El consumidor está casi desarmado contra los falsificadores. Si acude a Químicos particulares exigen precios elevados por los análisis y los laboratorios municipales no prestan la eficaz utilidad para que se han creado ni ofrecen facilidades de acceso al consumidor, se imponen formalidades y requisitos mas bien propios para alejar que para atraer a las personas; hay un cúmulo de dificultades pecuniarias, legales y de policía que impiden estorban e imposibilitan la indignación del consumidor el que en último término prefiere renunciar por completo a pedir un informe a veces defectuoso, el cual ha de pagar sumamente caro (según la tarifa del laboratorio municipal de Mahón oscila entre 2'50 y

37'50 pesetas) exponiéndose a las venganzas y represalias del vendedor del que ha tenido que dar el nombre al exigir el análisis de un producto alimenticio

Los resultados de los análisis deberían publicarse y el Director del laboratorio emprender una campaña recogiendo (por conducto de la guardia municipal) muestras de los artículos alimenticios de primera necesidad tales como pan, carne, aceite y leche, (dejando de emplear los lacto-decímetros y termolacto-decímetros, puesto que sabe que estos aparatos no sirven mas que para sorprender a *inocentes agualeches*) y hacer el reconocimiento gratis a todo particular que le presente la muestra en el Laboratorio cobrando honorarios, solo al que solicite certificado de análisis (así lo establece el artículo 214 de las ordenanzas municipales de Madrid).

Creando pues hacer una buena obra daremos a conocer medios sencillos para descubrir las falsificaciones de los alimentos y empezaremos por el aceite.

Por lo visto, lo toman a chacota

Es indiscutible que la guerra, con todas sus consecuencias, ha originado una verdadera perturbación en todos los órdenes sociales. En las clases humildes, porque ha acrecentado la situación angustiosa de hace muchos años; y en los poderosos, porque ha excitado más y más el egoísmo que siempre fué norma de sus cálculos mercantiles. Haciendo de la vida una transacción comercial, en donde para borchorno de todos, conviven banderías y codicias.

Como prueba evidente de nuestras afirmaciones—modestas, pero sinceras—, podríamos presentar muchos casos, que llegan a nosotros desde diversos puntos de partida; más no trataremos aquí bajo el punto de vista general, sino concretándonos al modo y medida del ambiente que respiramos.

Prescindamos en absoluto de la causa que deriva esta situación; tengamos templanza para apreciar los fracasos que tuvieron los que no aplicaron el remedio en su origen; pero, eso sí, hagamos de manera que la pasividad de los actuales se trueque en el mayor de los sonrojos.

Es preciso que se demuestren los que llegaron a ser lo que son gracias a un puñado de promesas. ¿Acaso el pueblo de Mahón no tiene derecho a la vida? ¿Seguiremos así, sin alentar una esperanza? De ninguna manera podemos seguir así; esto sería lo mismo que resignarnos a sucumbir por inanición. Esto sería hacernos solidarios de la actitud convencional en que se han colocado,

sin duda buscando la postura cómoda que requieren sus exigencias políticas y particulares.

¿Será necesario que los de abajo hagan entender a los de arriba que ya se van cansando, y que es preciso que se tomen enérgicas medidas para terminar con este estado de cosas?

¿Es que no se han percatado bien de la angustiosa situación por qué está atravesando la clase proletaria?

O es que su idiosincrasia, o su ineptitud, no les permite o no les deja ver la anormalidad de las circunstancias.

En los actuales momentos (difíciles para la clase media, y de gravedad extrema para los menesterosos), sigue tratándose esta cuestión en el más alto grado de indiferencia, sin tener en cuenta que los acaparadores, con sus desenfrenadas ambiciones, han aumentado considerablemente el número de víctimas, creando un caos de miseria que pudiera acarrear funestos resultados.

Cese, pues, la pasividad de los que aceptaron el sagrado deber de velar por los intereses del pueblo, ya que a ello se obligaron en sus deseos de medrar; y abandonen el derrotero seguido hasta hoy, porque así se evitarán que todos les lancemos al rostro, como un afrentoso estigma, el ridículo de sus ineptitudes.

Hotel Villa Antonia

Carretera de San Luis

Restaurant a cargo de José Barber abierto todo el día: avisando se preparan cenas a cualquier hora de la noche.

Especialidad en las tan ricas TOPNELLA.
Calderetas de Langosta y de Mariscos.

¿Son verdad los presupuestos?

Esperamos tener datos fehacientes e indubitables para afirmar rotundamente o que son verdad o que son una filfa los presupuestos.

Es de todo punto indispensable que los señores que componen la corporación municipal se preocupen menos de política y hagan mas administración.

Se dá el estupendo caso de que en presupuestos liquidados, se impongan cantidades imaginarias para que en el resumen aparezcan mas ingresos que gastos.

Basta fijar un poco la atención en las memorias que anualmente publica contaduría para convencerse de que lo que decimos es cierto y esto no debe hacerse al pueblo; se le debe hablar con claridad, no diciéndole que los ingresos superan a los gastos cuando la realidad es que los gastos superan a los ingresos en mas de SEIS MIL DUROS.

Tratarnos de este modo, es querer que todos acatemos las órdenes de una porción de señores que han llegado a sentarse en los rojos sillones.

Es preciso que unos y otros, blancos y rojos, conservadores y republicanos, den fé de que al presentar su candidatura no lo hicieron aquellos para lucir el bastón y la medalla en procesiones y actos públicos, y estos con el afán de mangonear, los que les llevaron a la sala capitular lo hicieron para que administrasen y estudiando las verdaderas necesidades, hacer unos presupuestos verdad, teniendo en cuenta que capitales como Mahón no pueden sostener empleados que consuman CIENTO DIEZ MIL PESETAS del presupuesto. ¿Y todo por qué? por sostener y proteger unos cuantos amigos en perjuicio de todo el contribuyente, tengan en cuenta que las CUARENTA Y CUATRO MIL PESETAS que se lleva el personal de consumos gravitan sobre la clase proletaria quieren los señores Concejales que el espectro del hambre se cierne sobre nosotros de manera aterradora y que no esté lejano el dia que el pueblo les pida estrecha cuenta de los despilfarros, percatán

dose de que los empréstimos son la sangría que habre al erario público, forma o manera mas rápida de llegar a la bancarrota.

Comprímase un poco; comiencen las economías eliminando a tanto parásito y esta puede ser la única manera de llegar a tener una administración decorosa.

Y haciéndolo así, no nos darán lugar a que preguntemos: ¿SON VERDAD LOS PRESUPUESTOS?

EL ALCALDE
PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO
DE MAHÓN

B. L. M.

al Sr. Director del periódico «La Alquitara» y se complace en manifestarle que queda autorizado desde luego para sacar copia de todos los documentos municipales que puedan serle útiles, habiendo encargado a los señores Secretario y Contador le den las facilidades necesarias para el cumplimiento de sus deberes.

D. PEDRO PONS SITGES aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar a don Germán Martínez las seguridades de su consideración más distinguida.

Mahón 3 de Abril de 1918.

**

EL DIRECTOR DE

«LA ALQUITARA»

E. L. M.

al Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento y al mismo tiempo que le acusa recibo y le agradece cuantos ofrecimientos hace en su atento B. L. M. le participa que en la próxima semana molestará a los Sres. Secretario y Contador para que se sirvan aclarar algunas dudas que han surgido estudiando las últimas memorias publicadas.

GERMÁN MARTINEZ-MENDOZA, aprovecha esta ocasión para reiterar a don Pedro Pons Sitges el testimonio de su consideración más distinguida.

Mahón 4 de Abril de 1918.

El colmo del abandono

Una de las cosas que debe constituir la preocupación de un Municipio, es el ornato y conservación de las vías públicas. En Mahón, fijamos la vista (y sin fijarla) en esta o en la otra calle, y a excepción de unas cuantas, las demás corren parejas en lo que respecta al abandono y mal estado de sus pavimentos.

¿Es que el Ayuntamiento no presupone cantidad alguna para reparaciones de este género?

Por hoy, lo ignoramos; pero, tan pronto como nos percatemos del fondo de la cuestión, no vacilaremos en plantearla, haciendo, como es natural, las observaciones que nos sugiera el sentido común.

En tanto, a nosotros se nos ocurre reflexionar que, para el decoro de una población, un Ayuntamiento no debe olvidar de incluir en el Presupuesto municipal, por lo menos, las cantidades estrictamente necesarias para la conservación de pavimentos públicos.

¿Eso que después de consignadas, por razones de poca monta, las anulan?

Siendo así, no deja de ser un absurdo presuponer cantidades que se anulan sin conseguir el objeto deseado, y sin causa poderosa que justifique semejante determinación; y mucho menos no siendo por razones económicas, como vemos en los presupuestos de 1915 y 1916, en los cuales aparentemente hay un superávit más que suficiente para no desdeñar una gestión que tanto conviene a los intereses generales de esta Ciudad.

¿Acaso actualmente han rectificado este procedimiento?

Lo ponemos en cuarentena. Si lo creyéramos, sería el primer síntoma de nuestra demencia; y por ahora no dudamos de nuestro equilibrio mental.

Diariamente observamos la profusión de tremendos baches que existen en casi todas las calles, hasta en las más transitadas, en las que es una verdadera suerte cruzarlas sin peligro manifiesto del que lo verifica.

Pero nuestra Corporación municipal, tan interesada como siempre en los asuntos locales, aún no ha tenido la HUMORADA de proponer que se arreglen, sin duda porque se desvanecería el encanto que presentan en los días lluviosos, cuando están convertidas en verdaderos lodazales.

¿Se suscitará esta cuestión en el Ayuntamiento?

El sentido común se resiste a creer lo contrario por tratarse de un asunto puramente elemental. Ni es preciso alardear de criterio para comprender el problema, no ya material, sino humanitario, que se resolvería reparando los pavimentos de las calles más céntricas primero y más apartadas después, hasta conseguir dar cima gloriosa a una labor que dejaría grata memoria en todos los ciudadanos amantes de Mahón.

¿Cuándo darán comienzo a esta labor? No lo sabemos. Mientras tanto, dispongamos de unos zancos que nos faciliten el acceso a las aceras, y si ayer llovió no dejemos de llevar el paraguas, aunque no sea más que para resguardarnos de las salpicaduras del lodo que despiden los carruajes, a su paso por las calles de Mahón.

Tal vez alguno de la Corporación, diabólicamente, nos contemple a través de los cristales de la Casa Consistorial.



HOY SABADO, dos sesiones, a las 6 y a las 9

El Barranco sin fondo

Estreno de la primera serie de

El 13.º trabajo de Hércules

Mañana domingo, tarde y noche,

El escándalo de la Princesa Jorge
y la cinta comica **MI TIO.**

Carta abierta (1)

Respetable Balduque: Con la pluma de mi amigo que tiene buena letra, escribo estas cuartillas para que la opinión le juzgue como quiera. Si, querido Balduque. Muchos creen que usted no se desvela pensando en el conflicto que avecinan las crueles subsistencias, cuando yo sé que hay días que no come, ni *empina*, ni sosiega, y hasta el color bermejo de la cara se le pone lo mismo que la cera. Ya ve si son ingratos los hijos de vecino que así piensan porque le ven hacer a usted cuatro favores o catorce docenas. Pero yo, crea usted, tengo bastante admirando su porte en una fiesta, y saber la elegancia irresistible con que lleva en la mano la chistera. Lo demás no es asunto que a usted le importe un pito de cuarenta, mientras el pueblo entusiasmado siga fiando en sus piruetas, de modo es que, si me promete desempeñar el cargo antes que venza, por usted cogerá cuatro merluzas, su amigo que le abraza, Policarpo Cereza.

(1) Esta carta fué hallada, envuelta en un pedazo de toquilla, antes de que una ráfaga de viento la empujara por una alcantarilla.

UN CONSEJO

Miedosas, Pepitas y Marias: Por todas he perdido la chaveta cuando vais por la calle Arravaleta mientras hierben en casa las *judias*. Vuestros pasos son vuelos, armonías, suspiros de inquietud por la «moncheta» y méritos para que en una grieta os dejéis un tacón todos los días. ¿Por qué no suplicáis al Municipio que deje de vosotras el suplicio de que mostréis algunas maravillas? ¡Quién sabe si lo hará con toda idea, para que alguno, de «rositas» vea... lo que me saca a mí de mis *casillas*!



DESTILACIÓN FRACCIONADA

—Esto es insufrible; esto es inaguantable, esto es...

—Calma tus nervios con un poco de *mosa-pio* o de tila y tu bilis destila.

—Yo no soy el que dice esto; si es que repito lo que por todas partes oigo decir.

—¿Tan negra está la cosa?

—Ya lo creo; como que se trata del carbón y dá la casualidad, que los señores de la Junta de Subsistencias se las ha arreglado de tal manera, que han disgustado a todos: a vendedores; a intermediarios y a los compradores.

Los vendedores dicen, que por obligarles a dejar la mercancía en un determinado sitio no la quieren traer, por que cada uno tiene sus parroquianos y no quieren quedar mal con la clientela.

Los intermediarios se quejan, de que con la cola que se forma se arma *jollin* y como les dán muy poca cosa, lo venden enseguida y los que forman en REDERA después de un par de horas de espera, se quedan sin carbón y les dan calificativos ruborizantes.

—Y de los compradores....

—No me digas nada; lo sé por experiencia.

—Y a propósito de esto, de la distribución forzada, ¿no te parece que se presta a favorecer a los amigos?

—Siempre con tus malicias.

—Tengo mis razones que te voy a esponer: supongamos que entran en la ciudad SESENTA Y CINCO sacos de carbon para repartir entre cinco expendedores al por menor.

—Pues que deben dar a cada uno quince

sacos que es lo equitativo.

—Eso será lo justo; pero es el caso, que a uno le dan veinte sacos y al otro diez, y eso sí que no es equitativo.

—Yo creo que todo se arreglaba comprándolo el Ayuntamiento.

—Pero que discurris como los ángeles. Con que, comprándolo el Ayuntamiento.

—Justo, y vendiéndolo por su cuenta, y así no faltaría.

—¡Si he! ¡Que Dios nos coja confesados y con el suficiente dinero para pagar el déficit que resultara de tal negocio! porque negocio y no flojo (vamos, en contra del bolsillo del mercader) es el comprar en «Son Saura» el carbón *asiete pesetas*, para después de los gastos que ocasiona, venderlo al mismo precio.

—En esto hay la ventaja de que por lo menos, no nos lo darán mojado.

—Y también la no menor ventaja del CHA-PARRON-DE-ARBITRIOS que nos caerá para liquidar tan estupendo negocio.

—Vosotros que siempre andais a la greña con las administraciones municipales, tomad elejemplo de la de Villa-Carlos, y ved que hemos encontrado uno que no puede criticarse.

—Veis este papelito rojo, que dice N.º 1. Ayuntamiento de Villa-Carlos año 191 arbitrio sobre transito de carruajes o caballerías cargados con efectos comestibles destinados a la venta 15 CÉNTIMOS: Villa Carlos.. de.. 191 El fiel.

—Pero hombre; si eso que traes no tiene pies ni cabeza. ¿donde lo has encontrado?

—No me lo encontré, me lo entregaron al pasar por el fielato y cuando me lo dieron yo apoquiné mi buena tres perras chicas por este papel.

—Que resulta un papel mojado, porque sin número ni fecha, y sin la firma de fiel...

—Alguna gansada ¿eh!

—Será gansada o lo que quieras, pero yo te diré que me parece, que el estar ROJO el papel, es del *sonrojo* que le causa ver como

se administran los consumos en Villa-Carlos.

—Oye oscila y no dirijas la puntería a Mahón.

—¿Recuerdas lo que decíamos al Jefe de la Guardia Municipal cuando por la toma de posesión del cargo le felicitamos?

—Creo que le decíamos que su gestión y su proceder los examinaríamos y discutiríamos con la mas estricta justicia e imparcialidad, aplaudiéndole sin reserva en lo que halláramos bueno y descargaríamos correctos, pero contundentes palos, donde encontrásemos tibiesas o parcialidad.

—Pues me parece que han tocado a aplaudirle ¿No has leído la carta que el amigo Illán ha dirigido al Alcalde, encomiando un servicio prestado por él?

—Si que la leí; y como en esto estamos conformes tú y yo, pero pudiera ser que alguno de la casa no lo estuviera, se lo preguntaremos.

—Esas cosas no se preguntan; todos te autorizamos.

—Bueno; puesto que me autorizais, yo en vuestro nombre y en el mio, envío la felicitación mas efusiva a D. Juan Pons Moll.

—Ya era hora.

—¿Como; que ya era hora?

—Si, hombre, ya era hora de que pudiéramos aplaudir algo relacionado con el Ayuntamiento; aunque no sea mas que en la modesta personalidad de su Guardia Municipal.

—Oyé: ya que andamos tratando de cosas del Municipio, ¿què te parece lo de la palma enviada a Neroncete?

—Pues, que lo cortés no quita lo valiente. Valiente... dices?

—Claro, hombre, claro. Las fierecillas se amansan poco a poco. Todo es empezar. Neroncete es un ciudadano más elástico que unos tirantes, y más flexible que un bambú.

—Con el tiempo, puede que le veamos comulgar... hasta con ruedas de molino.

—Eso es muy natural.

—¿De donde?

—De sus propias *convicciones*.

—Si esta ocasión ha recibido PALMAS, que tenga cuidado no sea que detrás vengan los PITOS.

Di a los buenos amigos, que eso de las ordenanzas municipales pasó a la historia.

Toma, como que son históricas; figúrate, datan del 5 de Enero del año 1858.

¿Pero bueno sirven o no sirven?

—Te diré es una especie de ley del embudo, porque los AVANZADOS concejales hacen cumplir unos artículos y otros pues...

—Aque te vas a referir al artículo 42.

—Exacto.

—Pero a nosotros que nos importa que haya o no transito rodado los días de Jueves y Viernes Santo, por acá; sabes que somos suficientemente despreocupados, y que eso a nosotros plin; que salen los carruajes y los necesitamos; pues no nos preocupa el día que es, y les utilizamos si los necesitamos; que les vemos venir; y no nos hacen falta, pues nos subimos a la acera para dejarles paso, y aquí no pasó nada.

—Todo eso está muy bien; pero yo hablo al RESPECTIVE, de que si los SEÑORES municipales son los primeros en vulnerarlas; no tienen derecho a que los demás ciudadanos las respeten; y eso como te decía, es la ley del embudo.

—Pero que estais diciendo gansuminos; no hemos dicho una y mil veces que las tales ordenanzas son anacrónicas y que hace mucho tiempo debieron modificarse.

—Y que no se han modificado, por que esos Nerones son como el de «La Marsellesa», que cuando hay que ejecutar actos *viriles* les entra el PANICO.

—Y del artículo 43 ¿que me dices? pues que como veo que los obligados a cumplir y hacerlas cumplir no lo hacen; y vi que el NERONCETE estaba cubierto y además fumando, dije. en algo hemos de coincidir y .. Me calé el chambergo; requiri el bastón; encendí un cigarro, fuime... y como ellos, me CISQUÉ en las ordenanzas municipales.

RADIOGRAMA NÚM. 1417

(Urgente).

Villa-Carlos XIII noche V-IV-MCMVIII

Director «Alquitara» Mahón.

Aquí LECHEROS y LECHERAS estado graves. Padecen HIDRO-LÁCTEA con MONOMANIA de ESCASO-LITRO-METRÍA CONSECUTIVA.

No hay acaparadores... pero sí TENDEROCHÓFOBOS *subsistencias* y PANADEROFOBOS padecen también ADULTEROFOBOLITIS CRÓNICA con síntomas agudos de gran carestía, y tendencias manifiestas al ALZA.

Los llamados a parar las BALANZAS en el fiel; acaso se hallen impotentes por tener LAS PROPIAS INCLINADAS al Este o al Oeste segun.... los vientos que corran.

LOS TROCHA-PINOS de nuestra flora, brillaban por su oscuridad, hoy solo brillan por su ausencia absoluta, HACEN VIAJAR A SUS TIZOS POR CUALQUIER PUNTO DEL LITORAL POR DOBLE FLETE PARA COMPLICACIÓN: *pronóstico reservado en estas latitudes.*

Autoridades, ya digo O IMPOTENTES, O NEGLIGENTES. *El cisco sigue encendiéndose* por que ni encendido ni apagado se vé por ninguna parte.

En uso del artículo 14 e^tc., recurrimos a V. para que con su VOZ POTENTE Y CLARA, DESTILE en su ALQUITARA, nuestra más enérgica protesta, y que para evitar mayores males, se aplique cual Ley manda gran castigo a los infractores.

En nombre de los protestantes tramite gracias, etc.

* * * RADIOGRAMA N.º 19327

(Urgentísimo).

Director «Alquitara»—Mahón.

Sin combustible varios días. *La despepinación, sin leña ni carbón. ¡EL DESASTRE!* *Corresponsal.*

Con objeto de subsanar algunos errores, hacemos la siguiente aclaración:

En el artículo de fondo, donde dice *lacto-decímetros*, es lactodensímetros; en «Un consejo», donde dice *Miedosas*, debe decir Nicolosas; en el mismo en lugar de *deje*, debe decir aleje, y algunas ves que se han transformado en *haber...* si ves.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

CHOCOLATE BALEAR

FABRICA

de Chocolates finos y Bombones

Precios y condiciones especiales

para Mayoristas

EXPORTACIÓN

Mercadal, núm. 20. Mahón.